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Rejtélyes gyilkosság. — £sk»V6 a halálos ágyon.
Kenyérmunka.

Nagyvárad, október 25,

Magyarország önálló kenyér 
keresetre utalt dolgos népe sóvá­
rogva várja az időt, a mikor az 
országnak lekötött és szunyadó 
erői felszabadulnak és uj táp­
láló ereket nyitnak a minden­
napi kenyér biztosításához. Hi­
szen Magyarország gazdagsága 
ma is parlagon hever, népünk 
sorsa hasonlatos azéhoz a mil­
liomoséhoz, a ki betegség foly­
tán kincsei mellett éhen hal. 
Bővében vagyunk a természeti 
kincseknek, a melyek hozzáfér­
hetetlenek ; a külföldön meg­
becsült értéket jelent a magyar 
értelem és a magyar munkás­
kéz, a melyből Amerikában hova­
tovább több lesz, mint Magyar- 
országon.

Az ország mai helyzete is­
meretes mindenki előtt és úgy 
kellene, hogy ne legyen isme­
retlen a parlament előtt sem. I

Nincs osztályunk, a melyik 
panaszokat ne hallatna. A ga­
bona potom áron kél és a ke- ' 
nyér drága. Az áru a keres­
kedő, az ipari portéka az iparos 
nyakán marad és az anyag 
folyton drágább. A munkabér 
magas minden keresett szakban, 
munkás nincs és mégis ezer meg 
ezer munkás nyomorog. No 
azután ott van az adó, amely 
ránehezedik minden emberre 
és tárgyra és bonyolult, mint a 
hínár, mindig az adóköteles és 
nem köteles fél keveredik bele.

Kenyérmunkát, kényéi pro­
gramot vár az ország.

A magánember százezrek ter­
hét veszi magára, hogy keres­
kedését, iparvállalatát vagy gazda­
ságát fejlessze. Városok millió­
kat folyósítanak kölcsön forrásaik­
ból, hogy a helyi kultúra, köz­
egészség és megélhetés intéz­
ményei létesüljenek. Az állam 
ezerszámra fektesse he a millió­
kat az ország újjáépítésének 
alapvető munkáiba.

Az országgyűlés újra megnyi­
tásának első hetében csupa prak­
tikus törvényjavaslatot ismer-
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lünk meg, amelyek közül az 
iparfejlesztésről szólóban az 
utóbbi irányban egy nagy lépést 
teszünk.

Csak nemrégiben országos 
mozgalom indult meg a magyar 
ipar támogatása, fejlesztése ér­
dekében. És ennek a lelkese 
désnek eredménye ? Ugyanannyi, 
vagy talán még több külföldi 
áru jött be hozzánk most, mint 
azelőtt. Oka pedig ennek az, 
hogy még töméntelen sok azon 
iparcikkek száma, melyeket ide­
haza magunk nemkészithetsünk. 
Mielőtt a külföldi iparcikkeket 
bojkott alá hely ezz.ük, létesítsünk 
iparvállalatokat, melyek az eddig 
külföldről behozott cikkeket 
éppen oly jól és éppen oly ol­
csón készítik el Külföldön a 
nagy urak, a mágnások fektet­
ték vagyonukat iparvállalatokba 
és óriási jövedelemre tettek szert. 
Nálunk erre hiába várunk — 
ezt az eddigi tapasztalatok eléggé 

I mutatják.
I Az ország négy munkaeszten­

dővel szegényebb lett, amin 
I Bécs mulatott legjobban, Ausztria 
szedte az epret a nemzeti fel 
lángolásból is, mert modern 
gyáripara ahoz alkalmazkodva, 
csak az idei év első felében 68 
millióvál több pénzt vitt el tö­
lünk, mint tavaly.

Amig kenyere sincs a nép­
nek ; keresete az iparosnak és 
kereskedőnek ; terményeit nem 
tudja értékesíteni a mezőgazda, 
addig ne is álmodjunk önálló, 
független, hatalmas Magyaror­
szágról, mert keserves lesz éb­
redésünk. Pedig sokszor virradt 
csalódásra a magyar, akárhány­
szor rabja lelt a kifáradt ember 
letargiájának.

Kenyérmunkát vár az uj par­
lamenttől az ország s ha azt 
látja, hogy mindazok, a közgaz­
dasági és kulturális kérdések, 
amelyek eddig a jámbor óhaj­
tások közé tartoztak, a törvény- 
hozásban munkába vétetnek, í 
közvélemény csakugyan melléjt 
sorakozik.

Apró csatározások.
A képviselők nem érdeklődnek.

— A Jcépviselöház ülése, —
B ud ape s t, október 2 .

(Telefon tudósítás.) Na­
gyon gyér érdeklődés mellett indult 
meg az iparfejlesztési javaslat mai 
vitája. A kormány tagjai mind jelen 
vannak az ülésen, amelyre megjött 
Bécsből gróf Zichv Aladár is. A mai 
ülés folyamán ismét minisztertanács 
lesz a közös miniszterek válsága dol­
gában Az ülésen Justh Gyula elnö- 
költ.

Az iparfejlesztés
P o p C. István : Az első szakasz 

a) és c) pontjához módosítást ajánl. 
Nem helyesli a javaslatban célba vett 
segélyezéseket és engedményeket, 
mert szerinte azokat támogatják csak 
rendesen, akik a közteherviselésből 
ki vannak zárva, vagy kibújnak az 
alól. A nemzetiségi képviselőknek 
nem kell a javaslat, mert rossz. Az 
iparfejlesztést úgy csinálják, hogy pél­
dául Aradon szalmagyárat állítottak, 
amelynek bűze megfertőzi a város 
levegőjét. Kéri módosítása felolva-

K o s s u t h Ferenc ; A módosí­
táshoz nem járul hozzá.

Éber Antal : Pop C. István 
módosítását ellenzi, mert az iparvál­
lalatok a községek helyzetét javítani 
fogják. Több módosítást ajánl.

Kossuth Ferenc: A módo­
sításokat elfogadja.

Lázár Pál : Módosítást ajánl.
K o s s u t h Ferenc . Hozzájárul.
A Ház ezután az első szakaszt az 

előadó , Éber Antal, Csernoch János 
és Lázár Pál módosításával elfogadta.

A 2. szakaszhoz Nagy Emil szólt, 
aki a villamos erő büntetőjogi vé­
delmére vonatkozó passzust oda mó­

dosította, hogy a horvát büntető 
törvényszékre is számítsanak.

Éber Antal: A villamos erő 
ellopására vonatkozó igazságügymi­
niszteri rendelkezés kihagyása mellett

K ál ó s y József; Feltétlenül ál­
lítja, hogy az ő és sok képviselőtársa 
nézete szerint az igazságügyminisz- 
ternek a villamos energia büntető­

jogi védelmére vonatkozó módosítása 
nem való ebbe a törvénybe.

O 1 a y Lajos : A passzus fentar- 
tása mellett szólt.

I s s e k u t z Győző ■ Az előadói 
módosítás mellőzését kéri. (Polónyi 
miniszter belép a perembe. Felkiál­
tások : Berendelték a gazdát I)

Polónyi Géza igazságügymi­
niszter : Azt hiszi, hogy a felmerült 
aía§oclalmakra vonatkozólag megnyug­
tathatja a Házat. Nem szabad meg­
feledkezni arról, hogy gondoskodni 
kell a hazai iparvállalatok olyan vé­
delméről is, hogy ne lopják az ára­
mukat.

Kálosy indítványa mellett Nagy 
Ferenc, Szúnyog M hály, Éber Antal 
és még vagy öt képviselő szavazott. 
A többség az első pontot elfogadta.

Éber Antal : Kérdi, hogy itt
horvát képviselők is szavazhat-

A z elnök; Kérdi, ki szavaz 
Éber Antal módosítására ?

A többség Éber Antal módosítá­
sát elvetette.

M a n i u Gyula feiszóla'ása után 
az ülés véget ért.

Reformálják a rendőrséget.
Emelik a létszámot.

A főkapitány javaslata.
Nagyvárad, okt. 24.

(Saját tudósítónktól.) 
Nagyvárad városban eddigelé nem 
a legjobb lábon állott a közrendé­
szet. Nagyon sok a kívánni valója 
annak aki előtt egy modern város 
perspektívája lebeg. A város külső 
lészei az esti órákban, úgyszólván 
megközelithetetlenek, mert a kétes 
ekzisztenciáknak százai tartózkodnak 
a külvárosokban, az est homályában 
lesve áldozatra. Száz meg száz más 
mizéria kívánja a gyors orvoslást, a 
rendőrség beavatkozását, A rendőr­
ség azonban mindezekkel a bajok­
kal megbirkózni képtelen. Nem tudja 
győzni a szolgálatot létszámának ki­
csiny volta miatt.

A rendőrlegénység ma 95 sze­
mélyből áll. Egy rendőrőrmester alatt 
áll, 2 szakaszvezető, 6 ellenőr, 45 
első osztályú és 37 másodosztályú
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rendőr. A rendes legénységi ál­
lományon kívül 4 ideiglenesen al­
kalmazott próba rendőr van. Az 
ideiglenesen alkalmazott rendőrök 
havi 40 korona fizetésért teljesitik a 
nehéz és felelősségteljes szolgálatot, 
amely összeg még csak a kamatait 
sem képes fedezni annak a nagy 
kockázatnak, amelylyel a rendőr az 
életét teszi ki a legkülönfélébb ve­
szélyeknek. És a próbarendőr 40 
korona fizetésért szolgál jó másfél 
évig abban a reményben, hogy va­
lamikor, nagysokára esetleg másod- 
osztály közrendőr lehet belőle 68 
borona fizetéssel. Mert a rendőrség 
nél az a rend, hogy a próbarendőrö­
ket mindaddig nem véglegesítik, a 
mig megfelelő számú másodosztályú 
rendőri állás meg nem üresedik. így 
történik meg azután az, hogy ami­
kor egy-egy próbarendőri állás meg­
üresedik, nem akad jelentkező. Mert 
bizony az épkezü lábú munkabíró 
férfiak játszva megkeresnek havonta 
60 koronát és nem futkosnak a 
koldus fillérekkel javadalmazott ide­
iglenes minőségű próba rendőri ál­
lás után. Ezeken a beteges állapo­
tokon igyekszik javítani az az indít­
vány, amelyet Gerő Ármin rend­
őrfőkapitány terjesztett ma a ta­
nács elé.

A főkapitány a tanácshoz inté­
zett átiratában röviden vázolja a 
fennebb említetteket és javasolja, 
hogy emeljék fel a másodosztályú 
rendőrök számát 37-ről 41-re, az 
ideiglenes próbarendőri állást pedig 
szüntsssék be. Ha valaki — mondja 
tovább a javaslat. — a rendőrség 
szolgálatába lép, akkor azt egy fél­
évi próbaidőre 50 korona havi fize­
téssel alkalmazzák, amely idő letel­
tével egyszerre rendes fizetést nyerjen

Hisszük, hogy a város tanácsa 
nem fog könnyelműen elzárkózni a 
komoly indítvány elől, artiely talán 
közelebb viszi Nagyvárad városát a 
modernebb élethez.

Dorgálásért öngyilkos.
Halálos önérzet.

Agyonlőtte magát a feddésért,
Nagyvárad, okt. 24.

(Saját tudósítónktól. 
Nincsenek már gyermekek. A rohanó 
élet bizonyltja. Á bűn közelsége az 
irtózat hiánya nélkül — megközelíti a 
Iegromlatlanabh lelkeket. Másként nem 
is lehetne megmagyarázni azt az ön- 
gyilkosságot, amelynek áldozata lelt Ná- 
násy Lajos tekintélyes vaskereskedö 21 
éves fiának az életete.

Ez az ifjú ember még az élet leg- 
kezdetén volt. A küzdelmeket nem is­
merte soha. Jó házban nevelkedett, a 
szerelő szülök gondozó rédszárnyai ál­
lati. A legszebb reményekre jogosította 
őket és ime ma az életerős, egészsé­
ges fiú halott. A túlérzékenység meg­
ölte, kezébe adta a halált okozó 
fegyvert.

Október 23 én este még a színház­
ban volt. Azután apja üzletének egyik : 
segédjével elment mulatni a Törő-ren-

déglőbe, onnan a Hungáriába és igy 
tovább. Ahogy a fiatal emberek szok­
ták. Hajnali 2 óra tájban került haza.

Reggel az édes atyja inkább szere­
tetteljesen, mint korholóan rászólt a 
gyerekeraberre.

— Fiam, ez nem vezet a jó útra.
Nagyon zokon vette a szerencsétlen 

fm e szót.
— Nohát majd a jó útra fog ve­

zetni — felelte sötéten.
Felöltözött és lement az atyja üz­

letébe, mely a kereskedelmi és iparka­
mara házában, van. A fiú az édes 
atyja üzletében könyvelő volt. Konya­
kot hozatott és 2—3 pohárkával ivott 
is belőle ; majd a 12 milliméteres for­
gópisztolyok között válogatott Ki is 
választotta az egyiket, megtöltötte és a 
tükör előtt fejbe lőtte magát. Szörnyet 
halt.

Mire az édes atyja odaérkezett, már 
csak a halálos vergődést láthatta. Pár 
perc múlva meghalt. — Holttestét hol­
nap fogják örök nyugalomra helyezni. 
A család iránt általános a részvét.

Rejtélyes gyilkosság.
A vadház&aaág vége.

Az anya vádjai.
Nagyvárad, okt. 25.

(Saját t u d ó s i t ó n k t ó I.) 
Biharmegye elhagyatott, kultúrától 
árván maradt vidékéről tárt elénk 
tegnap megdöbbentő képet, az es- 
küdtszéki tárgyalás. Felvonultatta 
azokat az elmaradt, butaságban és 
posványbán hagyott alakokat, akikre 
a külső világ haladása és művelő 
dése egy halvány sugarat se juttat­
hat. Valóban megdöbbentő látvány, 
hogy Magyarország kellő közepén 
milyen népcsoport tengeti életét, s 
könnyen megérthető, hogy ezeknek 
a nyomorban sínylődő oláh cigá­
nyoknak körében tenyészik a leg­
több bűn. Két gyermekgyilkos oláh 
cigány állott tegnap az esküdtbiró- 
ság előtt, Kovács Timot és Kovács 
József. Súlyos bűn terhelte lelkiis­
meretüket, közösen, aljas szándékból 
megöltek egy három hónapos cse­
csemőt, csak azért, hogy megsza­
baduljanak annak anyjától, keserű 
nagy fájdalmat okozva neki. Régóta 
éltek vadházasságban Kovács Timot 
és Kovács Szabinka. Szerették egy­
mást s szerelmüknek gyümölcse lett. 
De később elfordult a férfi szive az 
ő asszonyától s ki adta neki az utat. 
A nő k'tségbeesetten ragaszkodott 
gyermeke apjához s hallani se akart 
a válásról. A férfi azonban öccse 
ösztönzésére ott hagyta az asszonyt 
és az arra tartó cigány karavánnal 
a Belényes melletti Sebes községébe 
indult. Az asszony látva, hogy férje 
rimánkodásainak ellentáll és ott 
hagyja, felkapta három hónapos 
gyermekét s férje után rohant. Két­
ségbeesett futással tette meg az utat 
mindenütt a férje nyomában. Végre 
Sebes községében eléri azt, de itt 
amint pihegve, ka. íai közt levő gyer­
mekére néz, látja, hogy az halott. 
FelörUUn oidit fel fájdalmában és

mardosó gyanú ötlik fel agyában, a 
gyermekét az apja Kovács Timot 
ölte meg, a Kovács József felbujtá-

Az anya gyanúját magáévá tette 
a belényesi csendőrség, a ki azonnal 
orvosszakértőkkcl vizsgáltatta meg a 
gyermek hulláját. Gerő Sándor dr. 
és G r ó s z Menyhért dr. nagyvá­
radi orvosszakértők megállapították, 
hogy a gyermek halálát erő szak 
okozta. Az orvosszakértők jelentése 
alapján a csendőrség Kovács Timo- 
tot és Kovács Józsefet letartóztatta 
és a nagyváradi ügyészség fogházába 
szállította.

Ma állottak az esküdtszék előtt 
a legrutabb bűnnel, gyermekgyilkos­
sággal vádolva, Kovács Ttmót és 
Kovács józsel

Az esküdtszék azonban minden 
igyekezete dacára nem tudott bevi­
lágítani a rejtélyes bűntett sötét­
jébe. A vádlottakra egyetlen terhelő 
tanú, Kovács Szabina vallott, de az 
ő vallomásából nagyon is kitetszett, 
az elhagyott szerető bosszúja. Maga 
az ügyész Virág Béla érezte ezek 
után a vád tarthatatlanságát és a 
vádat elejtette.

Dr. Wawrek Kálmán hatásos 
védőbeszéde után az esküdtek nem 
bűnösnek mondották ki a vádlotta­
kat, mire Csulyok Bála dr. ki­
hirdette az esküdtbiróság határoza­
tát, amely természetszerűleg a vád­
lottakra nézve felmentő volt. Az ítélet

HÍREK.

’ Iskolaszék! jegyzőválasz­
tás. Nagyvárad város iskolaszéke 
ma délután 4 órakor ülést tartott, 
amikor is az iskolaszék megüre­
sedett jegyzői állását töltötték 
be, A népes gyűlés a községi 
iskola jeles tanítóját V á r a d i Istvánt 
választották meg az iskolaszék jegy­
zőjévé Fekete Ferenccel szem-

* Rákóczi ünnep a Cion
templomban. A nagyváradi izraelita 
hitközség is lerójja kegyelet adóját, a 
nagy fejedelemmel szemben. Folyó 
hó 27 ikén II. Rákóczi Ferenc emlé­
kére hálaadó istentiszteletet tart a 
hitközség a Cion templomban. A ren­
des délelőtti istentisztelet már fél 
tiz órakot kezdődik, az ünnepség tiz 
órakor lesz.

* A választók névjegyzéke.
Nagyvárad város központi választ­
mánya julius hó 7-én tartott ülésén 
átvizsgálta a jövő évi képviselő vá­
lasztói névjegyzéket, mely alkalom­
mal Lukács Géza nyug. honvédez­
redes, Csillag Izsó, Baktai Gyula, 
Fenyő József, Barta Sándor, Kor­
mos József nagyváradi, Imrik László 
őssi pusztai lakosokat törülte a név­
jegyzékből. A központi választmány 
e határozata ellen a névjegyzékből 
kitörült lakosok a Kúriához feleb- 
beztek. A Kúria ma értesítette Nagy­
várad város tanácsát arról, hogy 
Lukács Géza, Csillag Izsó, Fenyő 
József, Imrik László lelebbezésének 
elutasításával helybenhagyja a köz­

ponti választmány határozatát, mig 
Baktai Gyula, Barta Sándor és Kor­
mos József felebbezéseire vonatko­
zólag eliendeli, hogy a nevezetteket 
vegyék fel a képviselőválasztók jövő 
évi névjegyzékébe.

* A kezösminiszterek eskü­
tétele. Bécsből jelentik : Ma dél­
ben egy órakor megy végbe az 
ujkülügyminiszter báró Aeren- 
thal felesketése. Az eskütétel­
nél báró Burián közös pénzügy- 
miniszter járt közbe, az eskü­
formát Mérey osztályfőnök ol­
vasta fel. Azután következett 
Schönaich táborszernagy, az 
uj hadügyminiszter eskütétele, 
melynél báró Aerenthal külügy­
miniszter járt közbe.

* Villamossztrájk Budapesten.
A budapesti villamos vasút ösz- 
szes alkalmazottai ma délben, 
pontban 12 órakor megkezdték 
a sztrájkot. Midőn a déli harang­
szó megszólalt, az összes villa­
mos kocsik megálltak, a kalauzok 
és kocsivezetöic, értesítvén a kö­
zönséget a sztrájkról, nyomban 
elhagyták a kocsikat, melyek 
üresen maradtak az utca kö­
zepén. A sztrájk hírére lovas- 
és gyalog rendőrök jelentek meg 
az utcákon, hogy az esetleges 
zavargásnak elejét vegyék, A 
sztrájkolók csoportosan sietnek 
ki a sztrájktanyára, a Trieszti 
nőhöz címzett kerthelyiségbe. A 
közönség hangulata lelkesen nyil­
vánul meg a villamos vasúti 
alkalmazottak sztrájkja mellett. 
A sztrájktörőket a kocsikon 
megrohanták és kényszeritették, 
hogy munkájukat abbahagyják. 
A váltókat hamis vágányra he­
lyezték, az ellenőrző detektive- 
ket pedig inzultálták Szteré- 
nyi államtitkár arra kérte a 
sztrájkotokat, hogy tekintettel a 
hazafias Rákóczi ünnepségekkel 
járó nagy idegenforgalomra, 
hagyják abba a sztrájkot.

A Fácán-sor kérése. Már
többször írtunk azokról a tisztátlan 
helyekről, melyek Nagyváradon igen 
nagy számmal vannak és amelyek 
első sorban a környék, közvetve pe­
dig az egész város egészségét veszé­
lyeztetik. Ez ellen már a közönség 
részéről is többen felszólaltak. A sű­
rűn érkező panaszokhoz csatlakozik 
ma egy újabb A Fácán-sor háztu­
lajdonosai ma beadvánnyal fordultak 
a városi tanácshoz, melyben a köz­
egészség érdekében a Fácán-sorral 
szemben a Pekanovics-féle föld men - 
tén elterülő bűzös csatorna mielőbbi 
rendezését kérik,

' Magántisztviselők a beteg- 
segélyzési törvény ellen. Az
ipari, gyári és kereskedelmi alkalma­
zottak betegség és baleset esetére 
való biztosításáról szóló törvényjavas­
lat egyes pontjaiban súlyosan sérti a 
kereskedelmi alkalmazottak és magán- 
tisztviselők érdekeit. Ez ügyben a 
nagyváradi magántisztviselők egye­
sületének tagjai október 28-án va­
sárnap d. e. fél 11 órakor nagygyű­
lést tartanak, melyen tiltakozni fog­
nak a törvényjavaslat sérelmes pont-
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jai ellen. A nagygyűlés második 
tárgya az általános drágaság kérdé­
sében indított mozgalom folytatására 
vonatkozó határozat hozatal lesz.

* Joghallgatók tüdővé»* el­len. A nagyváradi joghallgatók egy 
része Glacz Antal főispán védnök­
sége alatt a szegénysorsu tüdőbete­
gek Nagyváradon felállítandó rendelő 
intézete javára, a kereskedelmi csar­
nok nagytermében, f. évi november 
hó 4-én matinét rendez, melynek 
gyönyörű műsora, előre felel a szép 
sikertől.

* 7 órai sírás. Az a mozga­
lom, melyet a kereskedelmi a lkal- 
mazottak indítottak a 7 órai zárás 
érdekében, mindinkább halad a meg­
valósulás felé. A kereskedők nagyobb 
része már aláírta a kötelező nyilat­
kozatot, s alig vannak, akik nem 
teljesitik az alkalmazottak követelé­
sét. A nagyváradi munkásszerveze-

• lek vezetőségei tegnap este ülést 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
a kereskedelmi alkalmazottakat moz­
galmukban támogatni fogják, Ebben 
az ügyben már vasárnap délután fél 
3 órakor nagygyűlést tartanak, a 
melyre a következő plakátot adták ki:

Felhívás Nagyvárad ipari és föld- 
mives munkásaihoz, Elvtársakl Hogy 
mit tesz naponta 14—16 órát töl­
teni a töke igájában, azt ti tudjátok 
legjobban Hogy mily nehéz küzde­
lem és áldozat árán sikerül a túl 
hosszú munkaidőt megrövidíteni, azt 
is ti tudjátok legjobban. Elvtársak. 
Ti már 9—10 órát dolgoztok na­
ponta , kereskedelmi alkalmazott test­
véreitek most üzentek harcot először 
munkaadóiknak a 7 órai záróráért. 
Támogassátok harcoló testvéreiteket. 
Ez ügyben vasárnap, azaz folyó hó 
28-án délután fél 3 órakor nyilvános 
gyűlést tartunk a tűzoltó laktanya 
nagytermében. Jelenjetek meg mind­
nyájan. Bizonyítsátok be, hogy az 
ő ügyük a ti ügyetek is, az ő győ­
zelmük a ti győzelmetek is. A mun­
kásság mutassa meg, hogy a 7 órai 
záróra érdekében a legmesszebbmenő 
eszközökkel is támogatni fogja a ke­
reskedelmi alkalmazott elvtársain­
kat. A pártvezetőség.

f Öngyilkosság váltólejárat 
miatt. Budapestről jelentik. A Szent- 
királyi utca 10 ik számú házban teg­
nap este öngyilkossá lett Güttl Béla 
2<' éves miskolci születésű hivatalnok, 
aki a Kisbirtokos Földhitelintézetben 
volt alkalmazva. Güttl harmadfél év 
óta van az intézet szolgálatában és 
bár kis fizetése volt, igen rendes 
életmódot folytatott, l’ár hónappal 
ezelőtt kétszáz koronát vett föl vál­
tóra. Tegnapelőtt volt esedékes az 
összeg és Güttl nem tudott eleget 
tenni fizetése kötelezettségének. Hi­
vatalában pedig tudomására adták, 
hogy a váltó ki nem fizetése miatt 
elbocsátják. A fiatalember ezt any- 
nyíra szivére vette, hogy revolvert 
vásárolt és tegnap este mellbe lőtte 
magát. A mentők a Rókusba vitték, 
ahol nemsokára kiszenvedett.

* Nagyvárad szőlőtermése. 
Nagyvárad város hegybírói hivatala 
ma terjesztette be a polgármester­
hez az 1906 évi bortermésről készí­
tet1 kimutatást. E szerint a szőlővel 
beültetett terület 1110 katasztrális 
holdat tesz ki, melynek terméséből 
az idén eladtak 20 ezer kiló bor- 
szőllőt 36 fillér és 60 ezer kiló cse- 
mcgeszőllőt 40 fillér árban. Az ó- 
bort hektoliterenkint 56 koronáért,
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mustot 36 koronáért adták el. Elemi 
csapás májuskan volt, két ízben jég­
eső, azonban a filokszera az idén 
nem pusztított. A bortermés minő­
ségre közepes, mennyiségre gyenge 
volt. Mindezt a szeptember hó első 
felében beállt tartós esőzés, hideg­
ség és fagy okozta.

* Ifj. Móré Pál temetése
Ma temették el a református vallás 
szertartásai szerint, a korán elhunyt 
tragikus végű ifj Móré Pált. Nagy- 
számú közönség kisérte utoljára, a 
boldogtalan önmagával rr.eghasonlott 
ifjút. Eljöttek hozzá utolsó isten 
hozzádra, barátai, tanárai. A Vízve­
zeték-utcai halottas házból délután 
három órakor vitték el a fiatal em­
ber holttestét az olaszi-i temetőbe, 
hogy ott megtalálja azt amiben az 
életben oly kevés része volt, az 
örök nyugalmat.

Jogáeaok koloneotélye. A
nagyváradi királyi jogakadémia ifjú­
sága dr. Bozóky AUiosné úrasszony 
védnöksége mellett Segítő egyesülete 
és az alakuló Menza Akadémika ja­
vára 1906. november hó 7, 14. 2l én, 
december 1-én, 1907. január 3.9. és 
26. napján a Zöldfa termében csa­
ládias jellegű, jogász kolonestélyeket 
rendez. Az estélyek sikere érdeké­
ben nagyszámú rendezőség buzgól-

* Esküvő a halálos ágyon.
Búd ipestről jelentik : Nem minden­
napi eset történt tegnap a császár- 
városban. Ugyanis az V. kerületben 
lévő Anzengrubergasse 16. számú 
házában egy szegényes lakásban fek­
szik súlyos betegen egy Jahn Miksa 
nevű bécsi hordár. A betegen tegnap 
súlyos operációt hajtottak végre. Az 
operáció előtt a betegnek az a kí­
vánsága volt, hogy régi menyasszo­
nyával, Hanes Borbálával megeskes­
sék. Az orvosok és hozzátartozói 
megnyugtatták a beteget s az ope­
ráció uián tényleg teljesítették óhaját.

' Megölte a gyermekét. 
Barcsról Írják : Kósz Róza háromfalvi 
illetőségű munkásnő újszülött gyer­
mekét beledobta a trágyalébe. A 
gyermekgyilkos anya ellen a ható­
ság megtette a kellő lépéseket.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Péntek: Vig özvegy.
Szombat : Rákóczi fia (itt először.
Vasárnap : Rákóczi üa (másodszor)
Hétfő : Rákóczi fia (harmadszor.

Kata néni. A Szigligeti-színház 
heti műsorába ismét változás állt be 
Károlyi Leona, a színház primadonnája 
ugyanis ma váratlanul megbetegedett s 
miután a „Vig özvegy1 címszerepében 
őt senki sem tudná pótolni, az igaz­
gatóság kénytelen volt a heti műsorról 
levenni a „Vig özvegyet.“ A nagy si­
kerrel bemutatott operett ezen a hé­
ten még egyszer, ma csie került volna 
színre. így azonban e helyett Davies 
három felvonásos angol vigjáleka, a 
„Kata néni* kerül szilire, a címszerep­
ben E. Kovács Maris-kával. A darab 
többi női szereplői Simon Mariska 
(Spencer özvegy.) Kevács Margit (Anny) 
Anday Torka (Babby) és Dobsa Margit

(Fané szolgáló) a férfiszereplők ped'g 
Tóth Elek (Heath festő) és Nagy Sán­
dor (Bartlett lelkész) játszák.

A Szigligeti ssinhAs Rákó
ősi-ünnepe. A Szigligeti-színház 
igazgatósága a szombati, vasárnapi és 
a hétfői estét II. Rákóczi Ferenc feje­
delem emlékezetének szenteli és mind 
a három estén alkalmi díszelőadást 
rendez, A színház ily módon egyrészt 
kegyeletének adóját igyekszik leróni a 
nagy fejedelem, a legnagyobb nemzeti 
szabadsághős és vele együtt bujdosó 
bajtársai iránt, másrészt igyekszik méltó 
módon részt venni azokban az ünnep­
ségekben, amelyeket az ország a ham­
vak hazaszállítása alkalmából rendez. 
A színház igazgatósága szombaton este 
mutatja be Rákosi Viktor történelmi 
színmüvét, „Rákóczi flát“, amelyet csü­
törtökön adtak először a budapesti 
Vígszínházban óriási sikerrel. A darab­
ban a főszerepeket E. Kovács Mariska 
és Tóth Elek jótszák. Az előadást & 
„Rákóczi visszatér* című alkalmi me­
lodráma előzi meg, amelynek szerzői 
Krüger Aladár dr. és Beleznay Antal 
s amelynek zenéjét Rück Károly kar­
mester irta át zenekarra. A szombati 
kettős bemutatót ismétlik vasárnap és 
hétfőn este is.

LEGÚJABB.

Működik a cáfológép 

Budapest, október 25. Üxkül- 
Ghillenband budapesti hadtest- 
parancsnok ma megcáfolja azt 
a hirt, mintha a katonatisztek­
nek megtiltották volna, hogy 
résztvegyenek a Rákóczi ünnep­
ségeken.

A csabai választás. 

Budapest, okt. 25- Ma volt 
Békéscsabán a képviselőválasz­
tás, melyet az tett szükségessé, 
hogy Achim L. András man- 
dátámát a Kúria megsemmisí­
tette. Két jelölt volt: B e 1 i- 
czey Géza alkotmánypárii és 
Pető Sándor demokrata. A 
választás este 7-kor végződött. 
Beliczey kapott 702, Pető 904 
szavazatot, igy Pető Sándor 
leit 202 szótöbbséggel a csa­
bai kerület képviselője.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gabona piaos.
Lakatos J. József c&g jelentése. 

Az üzlet irányzata : lanyha.
Búza................. 12.80—13 40
Rozs.................10.60—10,80
Zab .... . 12.20—12.60 
Uj árpa .... 11.40—11.60
Uj Tengeri . . . 8.------- 8.20
0 tengeri . —•.-----—. —
Csütörtök lat v rat

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 3S

Meg is felelt azonnal önmagának.
— Bizonyára Saint-Nazairebe, ott 

föl akarnak szálni egy Amerikába 
induló hajóra, de ha ilyen lassan ha­
ladnak, ráérek még utánuk menni.

Elment a vizsgálóbíróhoz, ott be­
jelentette kutatása eredményét és 
folytatta munkáját.

Mindenfelé elküldte a szökevények 
személyleirását, de nem adott ki elfo­
gatási parancsot ellenük. Ő csak azt 
rendelte, hogy kövessék, szemmel 
tartsák, de ne tartóztassák le őket

A személyleirást bámulatos módon 
állította össze. Az ott maradt ruhák­
ról, azoknak kopásáról, ráncairól kö­
vetkeztettek a test alakjára, riieséche 
cipőinek méretei után az anthropomet- 
riai mérőiroda kiszámította, hogy tes­
te 170 cm., Bémolisanttól volt arc­
kép és neje is adott nehány útbaiga­
zítást. De azért a tudományos rend­
szer ez esetben fényesen bevált.

Midőn tehát Boissonald, a ma­
gánügynök újra meglátogatta Bémo- 
lisautnét, ez kijelentette, hogy meg­
gondolta a dolgot és nem indít újabb 
kutatásokat.

Az ügynök bosszankodott, hogy 
elszalasztottá a jó üzletet, de legin­
kább bántotta őt, hogy a rendőrség 
vágta el az útját, mert a találkozás­
kor megismerte Rosamourt.;

Ha a rendőrség mindenbe bele­
avatkozik, akkor ugyan fölkopik az 
álla, gyűlölettel gondolt tehát a detek-

— No megállj, azt megfizeted ne­
kem, — dörmögé magában, — ha 
valamikor megbosszulhatom magamat, 
nem szalasztóm el az alkalmat I

X. FEJEZET.

Eyy hypnotikuH mutatvány.

Borzasztó hóvihar dühöngött, mely 
ugyancsak megrázta a „fehér lóhoz“ 
címzett fogadó ablakait Búséval fa-

A bormérésben eleget bánkódott 
e rósz időn egy bűvész, kinek test- 
szinü trikója kilátszott kabátja alatt 
és ki aznap este szándékozott nagy 
előadást tartani a falu közönségének. 
Társa, miss Adda, egy sovány, hal­
vány leányka, ott gubbaszkodott a 
kályh i mellett, rózsaszínű harisnyá­
ban, kurta szoknyácskája fölé egy 
foltozott, szinehagyott kendőt dobott. 
Ő volt a médium, kinek segítségé­
vel a bűvész hihetetlenül érdekes és 
mulatságos mutatványokat szokott 
rendezni.

A komédiás még mindig várta a 
késlelkedő közönséget és haiasztgatta 
az előadást, mert csak néhány pa­
raszt volt ott, kik egy asztalnál bo- 
rozgattak és két erős legény, kik a 
bihiárdjátéknak hódoltak.

A bűvész, Joel tanár, mint magát 
nevezte, erős, izmos ember volt, fe­
kete haja bőven meg volt pomádézva 
sasorra alatt hatalmas fekete bajusz 
kunkorodott fölfelé.

Türelmetlenül járkált végig a ter­
men, közben néha egy pohárból egy 
korty pálinkát hörpentve.

Hirtelen kitárult az ajtó, a jég­
hideg léghuzam befújta a havat és 
két igen különös egyén lépett be.

(Folyt, köv.)
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Apró hirdetések.
Akj mint könyvelő, segéd, munkás vagy 

bármely más minőségben állást keres 
A Ifi házat, földet, szöllöt, zongorát, jcim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

A LJ tanítót, nevelőt vagy nevelőnői, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres 

A |fi kereskedelmi cikkeire, ipari termi- 
nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

i összeköttető 

akar venni vagy ki
* akar adni

A |fj
Xtm olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A |fi közölni akar valakivel valamit (nő 

sülni vagy férjhez menni)
■biztos eredményt

ór el, ha az

„JE7 JL Ő JEi J£i( 
apró hirdetési rovatát 

igénybe veszi.
lemet ksckáztat és biztos sikert ér ei 

Próbálja meg!me* csak egy kicsit
» gondolkozik, okvetlenül

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy tlilér.

Szegényeknek ^uá“káásBn(|™ ingyen.

nyosabban! *103 virslii, füstölt hús­
félék, halkonwervefe, házikenyér, fűszer

Kisűstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital bapható : S 7 E R K S O SS A«náS, 
Kay^varad, Kagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig 
l^gT buzor-elárusitás

rendkívül olcsó árban, 
i Fckele-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.
Fiatal szobaleánynyal házasság 

céljából megismerkedni óhajt jómódú ipa­
ros. Arcképes leveleket „Szeretlek“ jeligére 

a kiadóba.

Melyik Jól nevelt leányka v.__ _ 
hajlandó velem megosztani a téri esték 
szomorú magányát. Leveleket „Szellemes' 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Bőrkiütés vagy asthma betegek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találták, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle 
Altőna-Bachi enfeld (i'.lbe) Németország.

Próbáljon pörkölt [kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8 féle 
zamatu vegyitékböl Aszódinál, Kossuth­
ra 16. Olcsó árak Állandó nagy thea-

Egy három és egy négy szobáé úri
lakás november i -éré kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban,

Krae$ JsKati
cím- és cégfestő 
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : 399. 12-25

TELEPHON
az egész megyére R26.

Első Biharmcgyei és Nagy­
váradi

Míbítorsyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig6:iját gyáram 
ban készült ezafon, ebéilö, 
hátó, kávéházi és azá lóriéii 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11 — 100 Raktár és iroda: 29

Kispiac fér, Holdas templom 
mellett.

Telepek : Kolozsvári-útra 35 
és Kapuair ue-ntea S.

Büchler Marion
bútorgyár os.

P 61 %!
Olcsó tőketörlesztése» kői 

osönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

hízak, szőlők; földbi.tokok
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynycl közvetíti.

Földbirtokok parcellázását

saját költségén elvállalja és finan- 
cirozza

Faiudi Ignácz,
volt takarékpénztári titkár bankbizo­

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

l VE^ő EDE I
l könyvnyomdája f 
» és papirkereskedése «
\ NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. t
S> Telefon szám 024. ír—~-------- —--------- -4

Modern iroda 
berendezések 

it raktára.
NYOMTATVÁNYOK |

ízlésesen készíttetnek. £

Hirdemény,

Fiatal asszony déle'ölti órákra el­
vállal mosást ős takarítást. Cim a kiadóban.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa- 
utca 32. sz. (Nagypiactór sarkán, i

A Polgári Takarékpénztár Rész­
vénytársaság 1906. október 14 én
tartóit rendkivü'í közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 25(0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocsájtása által 600.000 koronáról

egy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 2500 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bírnak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kíbocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bucsájtainak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatoltatik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij címén meg 
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró batárideje 1906 október 31. Az 
ezen batáridőben elővételi jogot gya­
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és
kiállítási dij fejében . , 2

906. november 15-ig , 85 „
903. december l-ig . . 85

az. intézet pénztáránál .készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. decembe* 31-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haazonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzött záróbatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15 

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

__Gyors és pontos kiszolgálás!

GROSZ ADOLF;
minta cipé z üzlete

ÍNAGY VÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 67).

„ Van szerencsém a n. é. közön- # 
► ség szives tudomására hozni, ♦ 
; hogy üzletemet tetemesen meg- t 
r rsagyobbitottam. Raktáron tartok r 
£ mindenféle
„ férfi női és gyermekcipőket
t l!gyszinte mérték utáni rendűié- ; 
A sek 48 óra alatt elkészíttetnek, ' 

fájó a ás érzékeny labakra 3 
különös gond fordittatik javitá- i1 
sok elfogadtatnak.
Tisztélettel GROSZ ADOLF ;

cipészmester. !

Városi és vidéki telefon 571. '

tő- ís csizmagyár
Moskoviis farkas

:és Társad
Ajánlja elsőrendű kézimunka

-és

készítményeit.

Kossülh-u 4.
(volt rendőrség.)

Dr, POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyvarion S.ilagyi Dovsó-u. 7 

Bejáró és bennlakó b'-tegm-k 
4WT égés* éven át nyitva. -1^

Kitűnő gyógyeredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (Jakás es ellátás) b és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

intézet tulajdonosa és vezetője.

m 12 frt. fix
fizetés mellett, reggeli 6 órától iü óráig

lapkihordónők
felvétetnek.

Jelentkezés : It at 13$ várat?, Zöidfa utca 32. szám.

Nagyvárad város
VILLAMOS MÜVE:
értesíti a. n. érd. jy^nlómrig Lfirfűlfűf tart raktáron 8, legfeljebb 
közönséget, hogy licLiíHllfJfs Ml lufiul 8 4 watt fogyasztással gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész­
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nornet-’ámpák és 

osmium lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
árr' ““

ivlámpák

I

j
i gyeiiyaiiheni i.o watt logyasztassai.
I psiilárok wj]]* wiaa rnfi+Athlf eredeti syán árak 
t '^lámpák eg * UJaCIvS ölQLQrQií meHett kapható.
I A villamos mü igazgatósága elvállalja

—; villamos világítási
l 88 erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását javl-
♦ g8át; ivlámpák kezelései hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását
♦ es minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.
♦ JNegyohb megrendeleaehnel megfelelő engod-
♦ znény. — Höltségvetés ingyen.

nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Kiőre* hírlapkiadó vállalat.


